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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  В соответствии с технологическим подходом к типологизации обществ индустриальное
общество отличает(-ют):

1) иерархическая социальная структура с низкой социальной мобильностью
2) высокая концентрация производства и рабочей силы

3) сословные ограничения и ритуальные формы регуляции
4) определяющая роль собственников земли и священнослужителей

2.  К элементам материальной культуры относятся:
1) орудия труда 2) мировоззренческие идеи 3) моральные нормы

4) научные теории

3.  Благородство как черта нравственного поведения:
1) предполагает полный отказ от индивидуальных интересов

2) составляет основу правосознания 3) распространяется только на деловые отношения
4) основывается на высоких идеалах, самоотверженности и мужестве

4.  Цивилизационный подход к изучению истории в отличие от формационного:
1) предлагает периодизацию всемирной истории и истории отдельных народов

2) исследует духовные ценности и особенности отдельных народов
3) определяет объективные закономерности в историческом развитии

4) представляет историю как процесс смены социально-экономических систем
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5.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характери-
стика (по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

6.  Эстетика человеческих отношений включает:
1) художественное проектирование эстетического облика производства

2) организацию отдыха и развлечений 3) сферу общения и взаимоотношений
4) заботу о красоте своего тела

7.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

8.  Искусство в отличие от других форм духовной жизни:
1) совершенствует понятийный аппарат мышления

2) отображает мир сообразно законам красоты
3) регулирует поведение человека на основе понятий о добре и зле

4) побуждает расширять мировоззренческий кругозор

9.  Республика Беларусь в своей внешней политике исходит из конституционного принципа:
1) равенства государств 2) политического реализма

3) экономической целесообразности и взаимовыгодности
4) социально-культурной направленности международных отношений

10.  Критерием выделения межпартийных международных отношений является(-ются):
1) сфера общественной жизни; 2) расстановка сил; 3) степень напряженности;

4) участники отношений.

11.  Основой мировоззрения личности являются(-ется) ее:
1) черты характера и индивидуальные особенности;

2) глубокие и прочные убеждения, основанные на знаниях;
3) природные задатки и восприимчивость к воспитанию;

4) умение использовать имеющиеся условия для своего духовного роста.

12.  Укажите верное суждение:
1) умеренная (20−30 %) инфляция полезна, так как рост денежной массы стимулирует эко-
номику, ускоряет инвестирование, способствует росту производства;
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2) общим последствием инфляции является снижение реальных доходов населения;
3) при инфляции резко возрастает покупательная способность денежных сбережений насе-
ления, отсюда возникает покупательский спрос;
4) активная политика борьбы с инфляцией осуществляется на основе эмиссионного финан-
сирования государственного бюджета.

13.  Манипулятивное общение основано на:
1) восприятии партнера как равного, имеющего собственное мнение;

2) категорических указаниях, выполняемых беспрекословно;
3) отношении к человеку как к объекту скрытого воздействия;

4) внимании к мнению и чувствам другого человека.

14.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А — технические, Б — коммуникативная;
2) А — гуманитарные, Б — технико-технологическая;

3) А — прикладные, Б — производственная;
4) А — естественные, Б — гуманизирующая;
5) А — прикладные, Б — социализирующая.

15.  Особенностью коммунистических партий является то, что они выступают за:
1) преемственность политики и стабильность общества

2) приоритет личных интересов над общественными
3) использование политических средств в целях укрепления позиций религии

4) построение общества без эксплуатации человека человеком

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью националь-
ных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных
процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на
идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета
стран.
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17.  Общее понятие, которое обозначает область науки, техники, производства, в которой
трудятся должным образом подготовленные люди,  — это _______.

18.  Важнейшие признаки государства, без которых его существование невозможно,   — это
территория, население, власть, суверенитет и _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

19.  Вид инфляции, когда денежные доходы населения и предприятий растут быстрее, чем
реальный объем производимых товаров и услуг, называется инфляция _____.

20.  Способ обеспечения выполнения финансовых обязательств, при котором получатель кре-
дита передает кредитору право на использование каких-либо своих ценностей в счет долга, если
кредит не будет своевременно возвращен, называется _____.

21.  К социально-экономическим правам граждан Республики Беларусь (укажите две пози-
ции) относят право на:
 

1)  участие в культурной жизни
2)  собственность и жилище
3)  свободу передвижения
4)  свободу мнений и убеждений
5)  труд и отдых

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

22.  Укажите две особенности Республики Беларусь как светского государства:
 

1)  независимость статуса гражданина от его религиозных взглядов
2)  независимость государства в международных отношениях
3)  равноправие граждан в сфере политики
4)  возможность распространения атеистических взглядов
5)  зависимость статуса гражданина от его религиозной ориентации

23.  Укажите две особенности Республики Беларусь как суверенного государства:
 

1)  многообразие политических институтов
2)  верховенство власти в пределах государства
3)  действие принципа верховенства права
4)  равноправие граждан в сфере политики
5)  самостоятельное осуществление внешней политики государства
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24.  Определите орган государственной власти, о котором идет речь во фрагменте ст. 107
Конституций Республики

Беларусь.
«...руководит системой подчиненных ему органов государственного управления и других органов
исполнительной власти; разрабатывает основные направления внутренней и внешней политики
и принимает меры по их реализации; разрабатывает и представляет Президенту для внесения в
Парламент проект республиканского бюджета и отчет о его исполнении...».

25.  Соглашение между нанимателем и работником об условиях работы и оплаты, заключен-
ное на определенный срок при устройстве на работу; разновидность срочного трудового догово-
ра  — это _______.

26.  Расположите права в последовательности, соответствующей возрасту, в котором они
предоставляются согласно законодательству Республики Беларусь (от более раннего возраста к
более зрелому).
 

1)  Право вносить вклады в кредитные учреждения.
2)  Право голосовать на выборах в местные Советы депутатов.
3)  Право выдвигать свою кандидатуру на выборах Президента Республики Беларусь.
4)  Право быть избранным в члены Совета Республики Национального собрания Республики

Беларусь.
5)  Право самостоятельно заключать трудовой договор.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 43215.

27.  Выберите верные утверждения, характеризующие культуру.
 

1)  Массовая культура начала складываться в ранний период истории человечества.
2)  Элитарная культура ориентирована на каждодневное потребление широкими слоями насе-

ления.
3)  Отличительной чертой культурной элиты является стремление к созданию высших ценно-

стей культуры.
4)   Народная культура обычно создается анонимными творцами, не имеющими профессио-

нальной подготовки.
5)  Субкультура составляет основу доминирующей культуры.
6)  Контркультура связана с отрицанием или разрушением принятых в обществе ценностей,

норм и правил.
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28.  Выберите верные утверждения, характеризующие процесс глобализации.
 

1)    Политический фактор глобализации выражается в снижении политического влияния
транснациональных корпораций.

2)    Экономическая глобализация означает выход производственной деятельности за нацио-
нальные границы.

3)  Глобализация принесла человечеству исключительно позитивные результаты.
4)  Ускоряющаяся глобализация современного мира ослабляет государственный суверенитет.
5)    Социальный фактор глобализации проявляется в массовой миграции людей из бедных

стран в более благополучные.

29.  В соответствии со статьей 38 Конституции Республики Беларусь «граждане Республики
Беларусь имеют право свободно избирать и быть избранными в государственные органы на ос-
нове всеобщего, ______, прямого или косвенного избирательного права при тайном голосовании».

30.  Определите два характерных признака демократического устройства современного об-
щества:
 

1)  единая система исполнительной власти
2)  единая идеология
3)  местное самоуправление
4)  наличие двух систем государственной власти
5)  политический плюрализм

31. 

Правоохранительный орган
Республики Беларусь
A)  Комитет государственной безопасности
Б)  Комитет государственного контроля
B)  Министерство юстиции

Компетенция
1)  руководство и контроль за деятельностью отделов записи актов гражданского состоя-
ния
2)  проверка законности использования государственных ресурсов
3)  борьба с терроризмом, организованной преступностью, контрабандой
4)  охрана общественного порядка, защита всех форм собственности
5)  координация деятельности правоохранительных органов
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных циф-
рами, может быть лишним.
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32.  Установите соответствие.

Функция рынка
A)  селективная
Б)  информационная
B)  регулирующая

Проявление
1)  поддержание равновесия спроса и предложения на товары с помощью
рыночной цены
2)  содействие выпуску производителями более качественного товара
3)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений
4)  выявление неперспективных форм хозяйствования

33.  Установите соответствие.

Религия
A)  конфуцианство
Б)  христианство
B)  буддизм

Характеристика
1)  в основе религии лежит сборник преданий — сунна
2)  является второй по времени возникновения мировой религией
3)  относится к национальным религиям
4)  является наиболее древней мировой религией
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34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По степени свободы рынка наиболее распро-
страненной формой конкуренции является А)______ конкуренция. Она проявляется в следующих
видах: монополия, олигополия, а также Б)______, представляющая собой ситуацию на рынке с
присутствием множества продавцов дифференцированной продукции, для которых очень важна
роль рекламы, торговых марок и знаков. По В)______ выделяют ценовую и неценовую конкурен-
цию.
 

Слова (словосочетания):
1)  свободная конкуренция
2)  отраслевая принадлежность
3)  несовершенная
4)  совершенная
5)  монополистическая конкуренция
6)  методы осуществления

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

В любом конфликте можно выделить несколько составляющих. Основное противоречие, по
поводу которого люди вступают в противоборство, называется А)______ конфликта. Помимо
основных участников конфликта, выделяются и так называемые Б)______ , т. е. люди, которые
не предпринимают активных действий, но выражают солидарность и помощь одной из сторон.
Кроме того, в структуре конфликта выделяется такой элемент, как В)______, т. е. вся совокуп-
ность обстоятельств, оказывающих влияние на развитие и разрешение противоречия.
 

Cлова (словосочетания):
1)  условия конфликта
2)  формальные группы
3)  группы поддержки
4)  предмет
5)  инициатор
6)  ценности конфликта



Вариант № 17061

9 / 9 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

36.  Установите соответствие.

Понятие
A)  этнокультурный стереотип Б)  глобализация B)  техника

Определение
1)  процесс всестороннего сближения различных стран и становления единой систе-
мы технологических, финансовых, экономических, социально-политических и куль-
турных связей на основе новейших информационно-коммуникационных технологий
2)   понятие, произошедшее от греческих слов «чужой» и «страх» и обозначающее
неприязненное и даже враждебное отношение к представителям иных культур
3)   сложившееся представление о менталитете (складе ума, образе мыслей) и стан-
дартном поведении представителей какого либо народа, отличающееся упрощенно-
стью, односторонностью, а нередко и искаженностью
4)  вся совокупность средств, с помощью которых человек воздействует на предмет
труда в процессе производственной деятельности

37.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  воспитательно-регулятивная
Б)  хозяйственно-бытовая
B)  рекреативная

ЦЕЛЬ
1)  формирование чувства защищенности
2)  усвоение норм поведения
3)  обеспечение комфортных условий проживания
4)  выполнение совместной работы по дому

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

38.  Установите соответствие.

Вид правовой ответственности
А)  уголовное наказание
Б)  административное взыскание

Пример
1)  взыскание стоимости предмета правонарушения
2)  лишение свободы на определенный срок
3)  депортация
4)  исправительные работы


